



生育假成本如何分担？长护险何时全省推开？

专访省政协委员、省卫生健康委主任邓正权

66

如何让“想生”的放心生？怎样让养老不焦虑？生育假延长背后，那本“人力账”又该如何细算？

在2026年省两会现场，关乎民生福祉的“一老一小”是最牵动人心的话题。委员们的讨论早已超越纸面表述，直指现实痛点：从女性就业面临的隐性门槛，到失能老人背后的家庭重担；从鼓励生育的“最后一公里”，到养老体系的可持续运行。

2月3日，带着这些滚烫的关切，华西都市报、封面新闻记者专访了省政协委员、省卫生健康委主任邓正权。“政府工作报告虽言简意赅，但每一句话的背后，都蕴含着丰富的内容和深远的意义，那是对民生诉求的积极回应，也是对未来发展的精准规划。”邓正权开门见山地聊起了民生政策的“落地回声”。

谈生育

今年将出台生育假成本分担机制

“放假并不是越多越好，企业正面临着巨大的人力成本负担。”谈及2025年底四川官宣的婚假、生育假延长政策，邓正权直言不讳，政策落地的掌声背后，企业的人力成本压力不容忽视，而这也正是政策持续优化的关键着力点。

婚假、生育假的假期延长为家庭照护留出充足空间，收获社会广泛点赞。但现实困境也随之显现，尤其对中小企业而言，人力缺口填补、用工成本攀升，逐渐成为政策落地的“隐性阻碍”。更值得警惕的是，成本压力之下，女性就业的隐性门槛可能被无形推高。在政策实施过程中，这些是不可回避的话题，也是一本必须要算清楚的经济账。

今年省政府工作报告明确提出，“打造一流营商环境。以控制成本为核心，综合施策降低企业用能、融资、物流、人力等成本。”

人力成本如何降？关键在于建立合理的成本共担机制。“我们今年要出台一个生育假成本分担机制。”邓正权透露，为了切实缓解企业压力，目前初步方案正在研究过程中，目的很明确，既保障职工权益，也切实为企业减负。



省政协委员、省卫生健康委主任邓正权接受华西都市报、封面新闻记者专访。
刘秋凤 摄

谈养老

四川计划两年内全面推开长护险

“可能像我们的老一辈，要是儿子还在，你要把他送养老院，他肯定说你不孝。”邓正权用一句朴实而又深刻的话语，点出了传统养老观念在现实面前的困境。

当下，居家养老仍是四川多数老年人的首选，但“想护而不会护、能护而无精力”，成为许多家庭的痛点。“居家养老最缺的，是专业照护。”邓正权坦言，普通家庭缺乏专业的护理知识和技能，难以满足失能老人的日常照料、康复护理等需求，而长期护理保险（简称“长护险”），正是破解这一难题的“关键抓手”。作为社会保障“第六险”，它专门为长期失能、失智人员提供基本生活照料和医疗护理保障，能有效减轻家庭照护负担，让失能群体获得有尊严、有质量的生活。

值得关注的是，在今年省政府工作报告中专门提及“加强养老服务体系建设，推进居家、社区、机构养老服务协调发展。推行长期护理保险制度”。

在担任省卫生健康委主任之前，邓正权曾担任省医保局局长，对长护险有着深入的了解和研究。成都市于2017年7月率先在城镇职工中试点“长护险”，2021年1月覆盖成年城乡居民，2023年1月将学生儿童纳入保障范围，创新制定我国首个覆盖全年龄段未成年人的失能评估标准，率先实现参保群

体全龄覆盖。

“试点的目的，就是为了更好地推广。”邓正权强调，国家已明确部署长护险推广工作，四川计划在两年内实现长护险全省全面推开，让这份“保障红利”覆盖全省所有符合条件的失能、失智人员。

谈转型

鼓励二级以下医院改造“养老床位”

邓正权指出，老龄化加速凸显了康复护理人才的短缺问题，这已经成为制约养老服务发展的关键因素。政府工作报告提出“康复护理扩容提升”，正是为了补上这块短板，为养老服务提供坚实的人才支撑。

“一些二级以下医院的医疗床位利用率不高，我们鼓励他们拿来做康复护理。”邓正权认为，这是一笔可充

分挖掘的“宝贵资源”。四川将鼓励这类医院进行资源优化转型，在保障基本公共卫生服务功能不受影响的前提下，将闲置的医疗床位改造为康复护理床位，实现“医疗资源”向“养老资源”的高效转化。

这并非医疗机构的“全面转型”，而是精准定位、优势互补的“双向赋能”。邓正权进一步阐释，二级以下医院具备专业的医疗资源、护理人才和诊疗设备，将其闲置床位改造为康复护理床位后，既能提高医疗资源的利用效率，避免资源浪费，又能依托自身医疗优势，为失能老人、康复患者提供“医疗+护理+康复”一体化服务——从日常照料、康复训练，到突发疾病的应急处置，让老年人在家门口就能享受到专业、便捷的医疗护理服务，破解“康复难、照护难”的困境。

对话纵深

补短板、强弱项、推长效 绘就“一老一小”民生新图景

记者：聚焦“一老一小”这一民生重点，今年四川卫健系统有哪些具体的重点抓手，确保政策落地见效？

邓正权：“一老一小”事关家庭幸福、社会和谐，是民生工作的重中之重。“老”的方面，卫健部门将加强老年医学科建设，推动医养结合向基层延伸，让老年人能够在家门口享受到优质的医疗服务。康复护理等薄弱专科是补短板的重点。

“小”的方面，生育友好型社会是个大的概念，涉及育儿补贴、生育津贴、延长假期等措施的落地。这些政策的实施需要政府、企业和社会各方的共同努力，形成合力。除了政策支持以外，还需要社会各方面的关心关爱，营造一个有利于生育和养育的良好社会氛围，让每一个家庭都能感受到社会的温暖和支持。

记者：长护险对服务专业度、人才储备要求很高，目前四川是否已具备全面实施的条件？

邓正权：推广长护险，确实离不开专业的服务和充足的人才支撑，这也是我们一直在重点推进的工作。从目前的情况来看，四川已经具备了全面实施长护险的基础条件。成都作为国

家首批试点城市，经过近十年的探索，已经形成了完善的政策体系、标准规范和服务模式，为全省推开奠定了坚实基础。

当然，我们也清醒地认识到，四川总体上仍存在康复护理人才短缺的问题，尤其是在农村地区，人才缺口更为明显，这也是我们接下来要重点补齐的短板。政府工作报告专门提到“推动康复护理扩容提升”。这是我们今年的重点推进工作之一。

记者：“小”的方面，儿科医疗资源短缺是全国性难题，四川也面临同样挑战，对此我们有哪些针对性举措？

邓正权：儿科医生短缺，确实是困扰我们的一大难题，这不仅是四川的问题，也是全国性的共性挑战。为了缓解这一问题，我们要求所有二级、三级公立综合医院实现儿科全覆盖，确保每一个患儿都能得到及时的诊断和治疗。同时，推进县级医院能力提升，重点加强儿科、精神卫生、急诊等薄弱专科建设，提高县级医院的医疗服务水平，让患儿在基层就能享受到优质的医疗服务，减少跨区域就医的负担。

华西都市报-封面新闻记者 刘秋凤 柴枫桔 周家夷

省政协委员谢杰： 建议支持宜宾、泸州联合创建 国家综合货运枢纽补链强链城市

“宜宾、泸州在全国80个综合交通枢纽城市名单之中，两地具备创建国家综合货运枢纽补链强链城市的良好条件。建议交通运输厅、财政厅积极支持宜宾、泸州联合创建国家综合货运枢纽补链强链城市。”2月2日，省政协十三届四次会议开幕。省政协常委，宜宾市政协党组书记、主席谢杰建议支持宜宾、泸州联合创建国家综合货运枢纽补链强链城市。

据了解，2022年6月30日，财政部、交通运输部联合发布《关于支持国家综合货运枢纽补链强链的通知》

（财建〔2022〕219号），明确自2022年起，用3年左右时间集中力量支持30个左右城市（含城市群中的城市）实施国家综合货运枢纽补链强链。其中，优先选择6条主轴上覆盖京津冀、长三角、珠三角、成渝、长江经济带、粤港澳等国家重大战略区域的枢纽；优先选择位于大陆桥走廊、西部陆海走廊等涉及西部地区走廊、沿边通道上的枢纽。

“截至目前四川省仅成都市入选，宜宾、泸州联合创建，很有必要。”谢杰首先分析了两市联合创建国家综合货

运枢纽补链强链城市的优势。一是宜宾、泸州位于成渝贵昆四大城市“X”交汇点和川渝滇黔结合部腹心地带，具有直接辐射吸纳川渝滇黔4省（市）12市（区）、4450万人的区位优势。二是两市初步形成以世界级优质白酒、装备制造、先进材料等为主导的六大产业集群，正加快建设四川经济增长第二极。三是宜宾港、泸州港为全国内河和长江经济带主要港口，两港集装箱吞吐量巨大，两市综合货运枢纽5公里范围覆盖国、省重点经济技术开发区，货运枢纽功能支撑产业集聚区发展。

两市联合创建国家综合货运枢纽补链强链城市的意义是什么？谢杰提到，这将加快推动川南地区对成渝地区双城经济圈建设腹地支撑，进一步提升成渝地区双城经济圈发展能级；将强化宜宾—泸州全国性综合交通枢纽功能，强化京津冀—成渝主轴、长三角—成渝主轴等国家综合立体交通网主骨架建设；进一步完善西部地区客货流通体系、供应链体系，引领带动川渝滇黔结合部高质量发展，打造全国经济重要增长极。

华西都市报-封面新闻记者 伍雪梅